

◇ 古瑶 (陕煤地质物测公司)

父亲的散文诗



厚仗义，在老家小有名气。父亲总说自己是个人，拿砖瓦的手不能和握手木刀的叔伯们相提并论。可每当我看到他手上厚厚的老茧时，总觉得那些痕迹极了温柔而又坚毅的散文诗。

父亲的散文诗，爱是第一个字。少时读书，父母亲总会竭尽所能为我提供好的条件，包括辅导资料、额外的补课，以及那些在我虚荣心的驱使下买回去的各类电子词典。那时的我学习成绩不好，他们从不会责骂我，更多的是费尽心思地鼓励我。每每这时，我总会心虚地撇开视线，而后在心里默默地自责，并坚定日后好好努力的决心。

父亲的散文诗，没有太多华丽的辞藻，出现最多的是“体谅”二字。就像我了解他干活儿的辛苦，他也体谅我工作的不易。不知从什么时候开始，父亲开始看我书架上摆放的历史和民俗地理类书籍，后来无意间说起我才知道，他是为了在我新到一个地方时能及时告诉我当地的风土人情和历史故事。爱没有特殊的名字，却总是无意地贯穿生活的角角落落。每隔一段时间，父亲就会和叔伯去稍远的地方建寺庙，每次回来都会给我带从寺庙求来的红布条。二十多年来，我背里的红布条换了又换，却从未间断。

那天与父亲视频通话时，看到他到了一个新地方干活。烈日下，他顶着草帽大口吃着西瓜，满头大汗却绝不提自己的辛苦，反而一直叮嘱我照顾好自己，别舍不得吃穿。写到这里，忽然想起父亲常年穿着的那种二十几块钱的迷彩胶鞋。前些日子我还笑他：“都什么年代了，没人穿这种胶鞋啦。快换换鞋吧，老古董。”父亲笑笑就没了下文。

父亲的散文诗，是拼命努力的代名词。回忆起以前的自己，总觉得很对不起父母的付出。还记得每年交学费或过节时是最难的，因为家里没有余钱，一年四季面朝黄土背朝天，光是维持日常生活就耗尽了他们的全部精力，那些破旧的毛票也不知是攒了多久的成果。随着大学学费的增长，在我看不到的地方，他们是不是又多了一些额外的活儿，是不是又多了一些不眠不休的夜晚。思及此，愧疚感排山倒海而来，淹没了心里过分骄傲的影子。

这一生，有人读的是书，写得满腹才华；有人品的是茶，尝到百般滋味；有人写的是诗，用的是孩子的名字。“父兮生我，母兮鞠我。抚我畜我，长我育我。”品读父亲的散文诗，握紧他满是老茧的手掌，纵然往后步履蹒跚，却渐渐明白爱的含义。

◇ 李峰 (一局集团一一九公司)

生生不息

荒原一黍籽，力微亦争先。
只为一尖绿，历经万苦辛。
身疲力虽竭，然有志尚存。
奋发且踴躍，意欲世皆闻。

◇ 李卫旭 (河北局水文队)

沁园春·地质青年

地质儿郎，砥砺十载，勇立潮头。逢生态保护，优化水土；绿色开发，遥感技术。矿产储备，地热调查，群策群力促“双碳”。时不待，唯不断学习，艰苦奋斗。

步壮壮丽神州，忆往昔风餐露宿。纵山高路远，行则将至；酷暑严寒，切则必捷。传承煤田，接续水文，厘革创新助转型。守初心，重执行落实，不渝始终。

◇ 苏伟 (安徽局一队)

勘探追梦人

我曾翻越高山
与森林为伴
在最高点驻足回望
我曾走过原野
与寒暑为伴
在晨曦中拥抱朝阳
我曾渡过江河
与白鹭为伴
掠过水面扬起浪花
我曾怀揣梦想
与青春为伴
在祖国的大地上
探寻乌金与宝藏
我曾伴随着钻机的轰鸣
在深夜仰望星辰
在黎明迎接曙光
我们是一群勘探追梦人
满怀希望与梦想
燃烧青春 不负韶华
谱写地质事业新的华章

◇ 刘茜清 (江苏局三队)

地质人的家味道

前不久，总局江苏局三队党委、工会组织开展了一期家属开放日暨企业文化主题活动。这次看似简单而朴实的交流，让我深切感受到地质人投身“大家”，安守“小家”的情怀，也品味到多滋多味的地质家文化。

地质人的家味道是苦的

地质人或长期扎根野外一线，无论是风霜雨雪，还是严寒酷暑，他们日夜坚守在高耸的钻机旁，伴随着轰隆隆的柴油机和钻杆、套管、牙钳，一米一米钻进，一段一段定向，一层一层注浆，每天走着泥泞的小路，住的是当地民居或野外集装箱板房。你看他们的工装上，不时沾附着机油和泥浆。

地质人或奔波于大江南北，用罗盘和地质锤探寻产状和露头，背着简单的干粮，翻山越岭、钻沟下谷，把一个个露头矿脉、产状倾向变成一张张地形图、剖面图和布满矿产资源的宝藏图。他们的工作环境和条件虽然艰苦，却日复一日、年复一年，保持坚定不移的信念和始终不变的初心。

地质人的家味道是咸的

地质人常年在外，家中的父母、爱人、子女总是与思念为伴，家人理解他、支持他，也为此承担着更多的离别和牵挂。在某个瞬间，也许是离别的不舍，也许是相聚的喜悦，也许是长期独自承担家庭重任的委屈，让咸咸的泪水打湿了眼眶。

地质男儿在外是铁打的汉子，想起家内心却不禁动容，夜深人静时看着家人的照片，工作之余给妻儿打视频电话报平安，一股暖流顿时涌上心头。他们记得爱人的辛劳，感恩父母的不易，他们虽然不善表达，但那质朴的“感谢老婆，你为这个家付出太多，你辛苦了”，瞬间让滚烫的热泪充满眼眶。妻子温柔回应：“你在家更辛苦，只要你好好工作，我在家再苦再累都值得。”

地质人的家味道是甜的

一个个项目开工、验收、建成，他自豪满满地向家人分享这份喜悦，能够为保障国家能源资源安全、服务煤矿安全开采、为民造福贡献力量，地质人的心中无比骄傲。

每次他从项目归来，总不忘给家人带点好吃的、买点礼物。当他从家返回项目时，爱人会给他带上爱吃的食物和干净的衣物，还有临行前的叮咛：“安心工作，更要安全操作，等你平安回家。”父母对孩子说：“你还年轻，不要怕吃苦，多磨炼，感恩单位对你的培养。”老一辈地质人对年轻职工说：“地质队就是职工的家，地质人有一种以天地为家、以队为家的情怀，这是地质人的传承，也是地质队大家庭的甜蜜共情。”

有苦才知珍惜，有咸心生感激，更有甜砥砺前行。72年来，三队经历了改革发展的多次蝶变，始终立足主业谋发展、心怀职工谋福祉。一代代三队人用实干和担当铸就了“艰苦奋斗、求实创新、追求卓越”的三队精神。如今，在高质量改革发展攻坚期，三队干部职工团结协作，担负起新时代赋予地勘企业的使命担当，相信三队家属也会一如既往地用大爱支持单位发展，同心同德、同向同行，共赴三队辉煌发展新未来，共写地质事业华彩新篇章。



光热源

(第1244期)

《丰收在望》

李娜撰

(一局集团勘查公司)

邢台金地钻探机械有限公司

邢台金地钻探机械有限公司占地面积22800平米。是以石油钻探和地质勘探设计研发、生产制造泥浆泵、钻机配套部件和技术服务为核心业务的高新技术企业。

公司主营产品石油套管、泥浆泵配件、震动筛、除砂器等。

地址：河北省邢台市巨鹿县经济开发区（信源街6号） 邮编：055250 电话：0319-4093366 18631936699 18832993780 QQ：964117201

河北永明地质工程机械有限公司

河北永明地质工程机械有限公司占地26万平方米，拥有固定资产近5亿元，各类加工设备650余台套，集团拥有钻机公司、顶驱公司、泥浆泵公司、固控公司、钻具公司五大公司。获得美国石油学会API-5项认证，公司现是中国地质大学智能化钻井装备的战略合作单位。主要生产9000米以内的成套钻井装备及电动直驱顶驱系列产品。

钻机公司 顶驱公司 泥浆泵公司 固控公司 钻具公司

做中国的世界的勘探设备专家

地址：河北省邢台市任县经济开发区 电话：0319-7576888
传真：0319-7576600 邮箱：hbymjx@vip.163.com
网址：www.hbymjx.com 邮编：055150 全国免费服务电话：400-0319-160

安徽三华卧龙机械制造有限公司

企业简介：我公司是以生产销售柴油机、发电机组、农业、工业用离合器的专业企业。发电机组类产品符合国标GB2820-90或ISO8528-5之规定；农业工业用离合器可实现多点输出，并可根据用户需要单独设计加工中间车系统，产品稳定、可靠，广泛用于煤田勘探、浅层石油钻井、热水井钻探等行业。

主要产品：1. 以上柴“东风”牌4135、6135、12V135柴油机配套的离合器机组，本机组合：水箱、电池、离合器、柴油机、公共底盘以及用户需要的多点中间车系统。
2. 50—1000KW柴油发电机组，本品以上柴“东风”柴油机、兰州发电机、沃而沃柴油机、康明斯柴油机、“兴锋”牌柴油机、斯坦福发电机等为主要配套产品，并可实现自动化、并车等技术需求。

地址：安徽省合肥市潜山路370号 邮编：230031 联系人：谢杰 电话：0551-5566097 13956951006

地质魂酒

茅台镇献给地质学家的礼物

京东商城 订购热线
15208699399
15009906540

地址：北京市海淀区羊坊店东路21号中国煤地大厦100038 综合室电话：(010)63956213 新闻采编室电话：(010)63957783 广告联系电话：(010)63952851 定价：0.50元 印刷：保定日报社印刷厂 本报广告代理：北京晟浩中安文化传媒有限公司 电话：13520764392

石家庄煤矿机械有限责任公司

石家庄煤矿机械有限责任公司是原煤炭工业部直属重点骨干企业和国务院批准的国家二级企业。公司始建于1939年，1957年从吉林省通化市迁到河北省石家庄市。1959年更名为煤炭工业部石家庄煤矿机械厂。1998年改制，现为冀中能源集团、中煤能源集团均股有合资公司。公司注册资本2.4亿元，总资产19亿元，占地面积42万平方米。现有员工近2000人，其中各类专业技术人员600多人，博士、硕士50多名，先后有9名技术专家享受国务院政府津贴。

ZJ系列石油钻机 SMJ系列钻机车 SMJ系列车载钻机 TSJ系列工程钻机
F系列钻井泵 3NBB系列注浆泵 TBW系列泥浆泵

联系电话：0311-85538648 13011572008 地址：河北省石家庄市裕翔街167号